
SOLIDARITATEA MASELOR MUNCITOARE DIN ROMANIA 
CU MAREA REVOLUŢIE SOCIALISTĂ DIN OCTOMBRIE 

Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie, de la victoria căreia se îm
plineşte o jumătate de veac, a marcat o piatră de hotar în istoria uni
versală, a deschis epoca revoluţiilor proletare, epoca trecerii omenirii de 
la capitalism la socialism. 

Lichidînd statul ţarist, Marea Revoluţie din Octombrie a pus capăt ex
ploatării omului de către om, oricărei exploatări sociale şi naţionale, a 
instaurat statul dictaturii proletariatului, iniţiind opera de construire a 
socialismului, care avea să schimbe din temelii viaţa social-economică şi 
spirituală a popoarelor vechii Rusii. 

Pregătită şi desfăşurată sub conducerea Partidului Comunist al Uniu
nii Sovietice, în frunte cu V. I. Lenin, Revoluţia din Octombrie a dat 
o lovitură puternică sistemului imperialist, slăbindu-i considerabil for
ţele. 

Victoria proletariatului din Rusia, ideile Marii Revoluţii Socialiste din 
Octombrie au stimulat adînc spiritul revoluţionar al clasei muncitoare 
şi al celorlalte mase populare pe toate meridianele globului, răsunînd ca 
o chemare înflăcărată la realizarea aspiraţiilor lor de libertate şi progres, 
de eliberare de sub jugul social şi naţional. 

Pe fondul crizei generale a sistemului capitalist, determinată de primul 
război mondial imperialist şi de Marea Revoluţie Socialistă din Octom
brie, a crescut starea de sp{rit revoluţionară a popoarelor din ţările euro
pene şi din celelalte continente. 

Paralel cu lupta împotriva exploatării şi pentru o viaţă mai bună din 
propriile lor ţări, clasa muncitoare interna~ională, forţele progresiste din 
întreaga lume şi-au manifestat cu vigoare solidaritatea proletară cu Ma
rea Revoluţie Socialistă din Octombrie, cu Primul stat socialist. 

în vasta mişcare internaţională de so]idaritate şi sprijinire a Marii 
Revoluţii Socialiste din Octombrie, oamenii muncii din România, opi
nia largă democratică din ţara noastră şi-au adus contribuţia lor activă. 
"0 pagină vie a spiritului internaţionalist al proletariatului şi maselor 
muncitoare din ţara noastră - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - o 
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constituie actiV'itatea desfăşurată în sprijinul Marii Revoluţii Socialiste 
din Octombrie, lupta pentru apărarea cu arma în mînă a tînărului stat 
socialist"1• 

* 
In anii primului război mondial şi mai ales spre sfîrşitul acestuia, în 

România a luat naştere şi s-a dezvoltat un puternic avînt revoluţio
nar, în fruntea luptelor maselor populare situîndu-se proletariatul. Avîn
tul revoluţionar era grefat pe contradicţiile economice şi social-politice 
din România antebelică, pe agravarea acestora în timpul primului război 
mondial, pe minunatele tradiţii revoluţionare de luptă ale poporului nos
tru. Aceşti factori au dus la creşterea combativităţii revoluţionare a oa
menilor muncii, la ridicarea luptelor proletariatului român pe o treaptă 
mai înaltă, nemaicunoscută pînă atunci în istoria patriei noastre. Pe fon
dul contradicţiilor interne, ideile Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie 
au găsit un teren fertil în România, influenţînd procesul de radicalizare 
a proletariatului şi a celorlalte mase asuprite. 

Acţiunile maselor populare din România în anii primului război mon
dial reuneau în acelaşi şuvoi revoluţionar lupta de eliberare a clasei 
muncitoare, începută cu decenii în urmă, setea de pămînt a ţărănimii, 
aspiraţiile maselor largi populare, din provinciile româneşti, spre elibe
rare naţională. 

In anii 1917-1918 în toate ţinuturile româneşti s-au desfăşurat puter
nice acţiuni revoluţionare: greve şi demonstraţii muncitoreşti, agitaţii şi 
frămîntări ţărăneşti, viguroase mişcări de eliberare naţională. 

Manifestîndu-se ca o forţă politică profund patriotică, clasa munci
toare din România era animată de ideile internaţionalismului proletar, 
îşi exprima solidaritatea şi sprijinul activ faţă de proletariatul din cele
lalte ţări. Socialiştii români încă din primele zile ale victoriei proleta
riatului din Rusia au chemat cu însufleţire masele populare la solida
ritate cu Revoluţia din Octombrie. Astfel, într-un manifest editat de 
socialiştii din Bucureşti (care după intrarea României în război acţionau 
în ilegalitate) se aducea un înflăcărat salut la adresa Revoluţiei din 
Octombrie, relevîndu-se că acest măreţ eveniment a marcat "o nouă eră 
în istoria lumii" şi că "ceea ce noi cerem, în Rusia s-a înfăptuit". Mani
festul chema muncitorimea să nu mai aştepte şi să-şi ia soarta în propriile 
mîini. "De noi depinde totul! Noi vom cuceri totul! Eliberarea noastră 
poate şi trebuie să fie numai opera noastră proprie"2• 

Aceeaşi simpatie faţă de revoluţia rusă a manifestat-o şi populaţia 
românească din Transilvania. Astfel, ziarul "Adevărul", organul de presă 
al Secţiei române a P.S.D. din Ungaria, care apărea la Budapesta, a pu
blicat un articol, intitulat "Către fraţii ruşi!", prin care li se transmitea 

1 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revolu
ţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi 
socialiste din România, Editura politică, Bucureşti, 1966, p. 74. 

2 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, 1916-1921, Editura 
politică, 1965, p. 72. 
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un înflăcărat salut de izbîndă. Articolul releva însemnătatea deziderate
lor de ordin social şi naţional proclamate de Revoluţia din Octombrie 
"Alduit (slăvit ~ n.n.) fie numele vostru, tovarăşi ruşi - se arată în 
articol - care prin hotărîrea voastră eroică, prin sîngele vostru vărsat 
în luptele cu duşmanii poporului, ne-aţi întărit credinţa în puterea so
cialismului . . . Voi cereţi ca nici o naţiune să nu ţină în asuprire pe 
alta, nici un neam să nu fie subjugat şi fiecare popor singur să aibă 
dreptul de a se conduce"3• 

Militanţii socialişti români au editat numeroase manifeste prin care 
se popularizau în rînduri1-e maselor primele măsuri adoptate de Pu
terea Sovietică în Rusia, printre care un mare interes au suscitat "De
cretul asupra păcii" şi "Declaraţia drepturilor popoarelor din Rusia". Aşa, 
de pildă, la 20 noiembrie 1917, A. Marghiloman, liderul partidului conser
vator, insera în jurnalul său faptul că în Bucureşti s-a răspîndit un mani
fest, ce constituia un apel către muncitori "în care se slăveşte revoluţia 
rusă, care pentru pace, pîine, pămînt şi puterea poporului n-a cruţat nici-o 
jertfă"4 • 

Socialiştii români t11ansil1văneni, salutînd "Decretul asupra păcii", adop
tat de Puterea sovietică din Rusia, militau pentru o pace democratică 
ce să recunoască dreptul la autodeterminare a populaţiei româneşti din 
Transilvania. în lumina acestui deziderat, ziarul "Adevărul" publica, în 
decembrie 1917, un articol sub titlul "Ce pace vrem", în care, după ce 
sublinia însemnătatea revoluţiei ruse, cerea ca "Pacea ce se va încheia 
să fie bazată pe temelii cinstite şi-n prima dată (în primul rînd - n.n.), 
pe baza dreptului fiecărui popor, fiecărei naţiuni de a dispune liberă 
de soarta sa, avînd deplină libertate în dezvoltare... Grofii nu pot 
reprezenta interesul poporului în general şi nu pot reprezenta interesul 
poporului român, care n-a avut pînă acum putinţa de a dispune singur 
asupra sorţii sale"5• Semnificativ este faptul că "Declaraţia drepturilor 
popoarelor din Rusia" a fost inserată şi în unele organe de presă bur
gheze din Transilvania, ca de pildă "Telegraful român" ş.a. "Gazeta 
Poporului", editată la Sibiu, scria la începutul anului 1918 că din revo
luţia rusă "a răsărit ca prin minune, flacăra cea mai bine mirositoare, 
libertatea cugetării şi a simţirii" şi că "moartea ţarismului s-a schimbat 
în izvor de viaţă pentru toate neamurile"6. 

Un mare ecou a avut participarea muncitorilor din Transilvania la 
grevele politice pentru pace cu Rusia Sovietică ce au avut loc în 
Austro-Ungaria în ianuarie şi iunie 1918. 

Un .prilej de manifestare a solidarităţii muncitorilor români cu Marea 
Revoluţie Socialistă din Octombrie îl constituia aniversarea, an de an, a 
zilei de 7 Noiembrie 1917. La această dată, presa muncitorească, socialistă 
şi democratică, iar după crearea P.C.R. cea comunistă publica numeroase 
articole prin care se popularizau înfăptuirile revoluţionare din Rusia, 

:l Ibidem, p. 70. 
t, A. Marghiloman, Note politice 1897-1924, vol. IV, Bucureşti, 1927, p. 222. 
5 Adevărul din 23 decembrie 1917. 
6 Gazeta Poporului din 27 ianuarie 1918. 
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iar muncitorii organizau adunări de solidaritate cu Revoluţia din Octom
brie. Unul din aceste manifeste, editat de socialiştii români din Bucu
reşti în toamna anului 1918, glăsuia: "7 Noiembrie. Zi pe care nici un 
muncitor nu trebuie s-o uite! Ziua aceasta e o zi fără seamăn de mare 
şi frumoasă pentru clasa noastră! Astăzi se împlineşte un an de la re
voluţia bolşevică, un an de cînd muncitorii şi ţăranii au alungat pe 
boieri şi pe patroni de pe moşii şi din fabrici, punînd dînşii - pro
letarii de la oraşe şi de la sate - stăpînire socialistă, stăpînire munci
torească pe ele. Un an se împlineşte astăzi de cînd ... pentru întîia 
oară în istorie muncitorii, ei înşişi cîrmuiesc statul, Republica Socialistă". 
Totodată, manifestul înfiera "capitalismul şi militarismul german, en
glez, francez, american şi japonez", care "a luat sub scutul lui pe toţi 
reacţionarii şi toată burghezia rusească", căutînd "să doboare Republica 
Socialistă rusă". Manifestul îşi exprimă încrederea în victoria muncitori
lor ruşF. 

* 
După înfăptuirea unităţii statului român - operă a maselor largi din 

întreaga ţară, a întregului popor român -, au crescut în mod conside
rabil forţa şi rolul proletariatului în viaţa social-politică a patriei, capa
citatea lui de a se situa în avangarda mişcărilor progresiste şi revolu
ţionare ale maselor populare. 

Adîncirea contradicţiilor social-economice ale regimului burghezo-mo
şieresc, cauzată de distrugerile războiului, de dezorganizarea activităţii 
economice şi înrăutăţirea situaţiei materiale a maselor largi populare, 
determină în anii 1918-1920 o creştere impetuoasă a avîntului şi com
bativităţii revoluţionare a maselor muncitoare. Marile bătălii din perioada 
avîntului revoluţionar au culminat cu greva generală din octombrie 
1920, care prin amploarea şi combativitatea sa a fost cel mai important 
moment din istoria luptelor de clasă în România. Greva generală, care 
pentru prima oară a cuprins întregul proletariat român în lupta împo
triva claselor exploatatoare, a zguduit puternic însăşi temelia regimului 
burghezo-moşieresc. 

Acţiunile desfăşurate de clasa muncitoare în perioada avîntului revo
luţionar, greva generală din octombrie 1920 au scos în evidenţă nece
sitatea creării unui partid revoluţionar capabil să organizeze şi să con
ducă proletariatul în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor sale istorice. 
Acest partid revoluţionar s-a creat în România la istoricul congres din 
mai 1921 care a consfinţit transformarea Partidului Socialist în Partidul 
Comunist din România. Crearea partidului comunist a constituit un mo
ment de cea mai mare importanţă în istoria proletariatului din România. 

Manifestîndu-se ca o forţă politică profund patriotică, clasa muncitoare 
din ţara noastră a desfăşurat o largă campanie de sprijinire şi solidari
tate cu proletariatul internaţional. 

7 Documente din Istoria Partidului Comunist din Romdnia 1917-1922, E.S.P.L.P .• 
1953, p. 57. 
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După terminarea războiului, presa socialistă şi democratică - ce şi-a 
sporit atît numărul cît şi tirajul - a început să informeze sistema
tic opinia publică românească despre evenimentele petrecute în Rusia 
şi despre mişcarea muncitorească din alte ţări. Ziarul "Socialismul", 
organul central de presă al Partidului Socialist din România, de la apa
riţia sa (14 noiembrie 1918) şi-a propus ca unul din scopuri să destrame 
vălul de calomnii la adresa Rusiei Sovietice, ţesut de burghezie şi moşierime, 
precum şi de presa şi publicistica de dreapta. Presa burgheză fie că trecea 
sub tăcere evenimentele care s-au desfăşurat şi se desfăşurau în Rusia 
Sovietică, fie că prezenta realităţile într-o lumină falsă şi eronată. "Astăzi 
însă - scria "Socialismul" - cînd muncitorimea îşi are din nou ziarul 
ei, ea va putea afla . . . cele ce s-au petrecut (în Rusia - n.n.), începînd 
cu ultimele zile din luna februarie 1917"8• Şi într-adevăr, chiar în pri
mele numere ale ziarului "Socialismul" apar o serie de materiale care 
informau masele din România despre cauzele care au dus la triumful 
Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, despre desfăşurarea revoluţiei 
în capitală şi în provincie, precum şi articolele în care se popularizau 
prefacerile revoluţionare care au avut loc în Rusia după instaurarea pu
terii sovietice. Prima rubrică deschisă în ziarul "Socialismul", intitu
lată "Figuri revoluţionare", cuprinde o scurtă biografie a lui Lenin9• 

Articole despre revoluţia din Octombrie, materiale şi fragmente din 
operele leniniste sînt publicate şi în ziarele democratice. Aşa, de pildă, 
publicistul N. D. Cocea, care se afla la Petrograd în zilele Revoluţiei din 
Octombrie, semnează în ziarul "Chemarea" un articol despre Lenin, aşa 
cum 1-a văzut în noaptea de 25 spre 26 octombrie 191710. 

In acelaşi timp, Editura Partidului Socialist, condusă de Gh. V. Va
silescu-Vasia, a editat lucrări ale lui V. I. Lenin, ca de exemplu "Pute
rea Sovietelor", "Democraţia burgheză şi dictatura proletariatului", "Sar
cinile imediate ale puterii sovietice" etc. 

Partidul Socialist din România a organizat numeroase întruniri şi de
monstraţii, greve şi alte acţiuni de simpatie şi de solidaritate cu Rusia 
Sovietică. In şirul marilor acţiuni de sprijinire a Rusiei Sovietice de că
tre proletariatul român se înscrie participarea acestuia la greva politică 
din 21 iulie 1919, organizată de Partidul socialist din România. Această 
viguroasă acţiune a fost un răspuns la apelul Internaţionalei a III-a Co
muniste, care în vara anului 1919 s-a adresat proletariatului internaţio
nal, cerîndu-i declararea unei greve politice demonstrative în ziua de 
21 iulie 1919, pentru apărarea Rusiei Sovietice, a revoluţiei proletare 
din Ungaria, ridicarea blocadei îndreptate împotriva republicilor sovie
tice etc. 

In ziua de 21 iulie 1919 au declarat grevă majoritatea muncitorilor 
din Bucureşti: metalurgiştii, feroviarii, tipografii (ziarele n-au apărut} 
etc. Au intrat în grevă muncitorii din Galaţi, Brăila, Braşov, Buzău, 

8 Socialismul din 19 noiembrie 1918. 
9 Socialismul din 26 noiembrie 1918. 
10 Chemarea din 20 aprilie 1919. 
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Iaşi, Bacău, Ploieşti, Turnu Severin, Reşiţa ŞI m alte localităţi din ţară. 
La greva muncitorilor au aderat şi unele pături ale micii burghezii (me
seriaşi, funcţionari etc.). Relatînd amploarea acestei greve, gazeta bur
gheză "Dimineaţa" releva: "Greva generală care a avut loc ieri, a luat 
proporţii la care nimeni nu se aştepta"11 • 

Organizaţiile muncitoreşti din România - prlin coloanele presei, prin 
adunări şi întruniri - au condamnat cu tărie campaniile contrarevolu
ţionarilor ruşi şi ale intervenţioniştilor străini, îndreptate împotriva tî
nărului stat sovietic. In acelaşi timp, succesele obţinute de Puterea Sovie
tică din Rusia împotriva contrarevoluţionarilor au stîrnit o profundă 
satisfacţie în rîndul clasei muncitoare, al opiniei largi democratice ro
mâneşti. Astfel, într-un articol publicat în ziarul "Socialismul" la 22 
ianuarie se arăta: "După armatele lui Kolceak şi ale lui Iudenici, ar
mata lui Denikin este înfrîntă, complet înfrîntă. Eveniment menit să 
zguduie inima de bucurie". Cu aceeaşi satisfacţie a fost salutată de 
către muncitorimea română şi ridicarea blocadei împotriva Rusiei Sovie
tice. 

La începutul anului 1920, în ţara noastră s-a desfăşurat cu deosebită 
vigoare mişcarea pentru normalizarea relaţiilor cu Rusia Sovietică. La 
adunările şi întrunirile muncitoreşti figura ca un punct important pe 
ordinea de zi începerea imediată a tratativelor cu Rusia Sovietică. 

O serie de intelectuali socialişti şi cu vederi democratice, ca N. D. Co
cea, Gala Galaction, Barbu Lăzăreanu, P. Constantinescu-I1aşi şi alţii, au 
scris numeroase articole în presa vremii prin care militau pentru trata
tive cu Rusia Sovietică, pentru stabilirea de relaţii de bună vecinătate 
între România şi Rusia. Prof. P. Constantinescu-Iaşi publică în ziarul 
"Socialismul" un articol în care, printre altele, se arăta: "avînd ca vecin 
un stat care nu doreşte nici exploatare în afară, nici lupte ... şi apoi 
ţara noastră avînd nevoie de linişte pentru refacere, cerem în interesul 
superior al neamului nostru pace cu Lenin"12• 

Chiar şi numeroase cercuri mic-burgheze şi unele burgheze, deşi aveau 
concepţii anticomuniste şi antisovietice, manifestau rezervă faţă de alb
gardiştii ruşi, care acţionau pentru restabilirea vechii Rusii ţariste, pro
nunţîndu-se pentru tratative cu Rusia Sovietică. 

In această ambianţă guvernul Al. Vaida, instaurat la 1 decembrie 1919, 
reprezentant al Federaţiei blocului democratic, care în politica internă 
considera că trebuie să facă maselor concesii mai largi decît guvernul 
precedent, a considerat că pe plan extern trebuie să ţină seama de starea 
de spirit din ţară. 

La 3 martie 1920 Al. Vaida, oare se afla la Londra, a trimis o tele
gramă guvernului sovietic, în care arăta că acceptă propunerile sale de 
pace din luna februarie, de a începe tratativele cu Rusia Sovietică13 • Ho-

11 Chemarea din 23 iulie 1919. 
12 Socialismul din 3 martie 1920. 
13 Arh. M.A.E. Telegr. lui Vaida adresată lui Cicerin, Fond U.R.S.S., relaţii cu 

România, 1920, vol. 1, dos. nr. 22. doc. nr. 20. 
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tărîrea guvernului român de a începe tratative cu Rusia Sovietică a fost 
salutată de către populaţie. Această hotărîre a guvernului român - scria 
"Socialismul" - "nu poate decît să ne bucure. Aşteptăm cu nerăbdare 
desfăşurarea tratativelor pe care le dorim cît mai re.pezi"14. 

Contactele româna-sovietice erau pe cale de a se concretiza prin con
vocarea unei conferinţe bila..terale între reprezentanţii României şi Ru
siei Sovietice. Ele însă au fost întrerupte ca urmare a înlăturării lui Vaida 
de la guvern (13 martie 1920). Cercurile de dreapta în frunte cu regele 
au adus la cî~ma ţării guvernul prezidat de generalul Averescu. 

Intre timp s-a înrăutăţit brusc situaţia Rusiei Sovietice. La 25 aprilie 
1920, cu ajutorul imperialiştilor Antantei, Polonia burghezo-moşierească 
a atacat Rusia Sovietică. Din sud, au început ofensiva împotriva puterii 
sovietice, trupele albgardiste ale lui Vranghel. 

In aceste momente critice pentru puterea sovietică din Rusia, proleta
riatul român, ca şi proletariatul din toate ţările, era de partea poporului 
sovietic, condamnînd cu hotărîre intervenţia antisovietică. 

Ţările Antantei au făcut încercări - însă fără rezultate - de a atrage 
şi România în conflict de partea Poloniei. Faptul că guvernul A verescu 
nu a dat nici o declaraţie de neutralitate a sporit îngrijorarea maselor 
din România. 

In această ambianţă, în întreaga ţară s-a declarat o viguroasă cam
panie pentru pace şi neutralitate în conflictul sovieto-polon, pentru în
ceperea negocierilor cu Rusia Sovietică. Muncitorii români, prin greve, 
întruniri şi demonstraţii, cereau intrarea imediată în tratative cu Gu
vernul sovietic. Sindicatele ceferiste cereau muncitorilor feroviari să 
boicoteze orice transport destinat intervenţioniştilor. 

Lupta pentru pace, pentru începerea tratativelor cu Rusia Sovietică 
şi pentru stabilirea relaţiilor normale şi de bună vecinătate cu poporul 
sovietic s-a desfăşurat nu numai "jos" pe străzile oraşelor muncitoreşti, 
ci şi "sus" în parlamentul şi senatul României. Deputaţii socialişti şi de
mocraţi (Gh. Cristescu, Al. Dobrogeanu-Gherea, N. D. Cocea ş.a.), în 
cuvîntările şi interpelările lor în parlament, şi-au ridicat vocea în apăra
rea Rusiei Sovietice, cerînd începerea tratativelor de pace cu guvernul 
sovietic. 

Elemente burgheze de stînga se pronunţau, de asemenea, pentru relaţii 
de bună vecinătate cu Rusia Sovietică. Astfel, deputatul N. Lupu, într-o 
cuvîntare ţinută în şedinţa parlamentului din 29 iulie 1920, arăta că toată 
atitudinea "bolşevicilor ruşi este de a organiza munca liberă pentru 
prosperitatea statului lor şi pentru a răspîndi instrucţia în mase . . . De 
aceea socotesc ca o necesitate imediată pacea cu Rusia aşa de fericit în
cepută de dl. Vaida"15. 

In faţa acestei stări de lucruri guvernul român a anunţat, în mod ofi
cial, că România va păstra neutralitate în conflictul polono-sovietic. 

it, Socialismul din 8 martie 1920. 
15 Dezbaterile parlamentare pe anul 1920, p. 487. 
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Declaraţia de neutralitate a guvernului - anunţa istoricul N. Iorga de la 
tribuna Parlamentului, la 18 august 1920 - "a fost .primită cu satisfacţie 
de întreaga naţiune"16 • 

La 6 februarie 1921 V. 1. Lenin, arătînd că greutăţile provocate de 
intervenţia imperialistă timp de trei ani au fost învinse, dar că în acel 
moment mai existau încă pericole pentru puterea sovietică din partea 
unor state şi a grupurilor albgardiste refugiate în străinătate, cu privire 
la România spunea: "Au rămas însă state ca România care n-a încercat 
să lupte împotriva Rusiei ... Desigur că după ce la noi a fost lichidat 
complet frontul lui Vranghel, e mai puţin probabil ca România, care în
tr-un moment favorabil pentru ea nu s-a hotărît să pornească război, 
să se hotărască să pornească război acum"17• în acest context, Lenin 
menţiona dezvoltarea mişcării revoluţionare din România. 

* 
Alături de manifestările interne de simpatie şi solidaritate cu Marea 

Revoluţie din Octombrie, o pagină glorioasă în istoria prieteniei româna
sovietice au înscris-o revoluţionarii români, care au luptat cu arma în 
mînă pentru apărarea tînărului stat socialist. 

în ajunul Revoluţiei din Octombrie, pe teritoriul Rusiei se aflau mase 
considerabile de români, în marea lor majoritate oameni ai muncii. în 
cursul primului război mondial, în urma unor convenţii încheiate între 
guvernul român şi cel rus18, autorităţile române au evacuat în Rusia un 
important număr de întreprinderi şi instituţii din Bucureşti, Galaţi, laşi 
etc. Aşa, de pildă, la Odesa fusese evacuat şantierul naval "Fernic" din 
Galaţi, la Cherson "Arsenalul Marinei Române", în porturile din sudul 
Rusiei (Odesa, Sevastopol ş.a.) cea mai mare parte a flotei comerciale 
şi de călători române etc. împreună cu aceste întreprinderi au sosit în 
Rusia şi muncitorii care le deserveau, dintre care mulţi erau membri ai 
Partidului Social-Democrat din România. 

La categoriile de mai sus se adăugau cei peste 120.000 de români tran
silvănenil9, ostaşi în armata austro-ungară, care au căzut prizonieri în 
Rusia. 

Oamenii muncii români aflaţi în Rusia au început să se organizeze: la 
Odesa s-a infiripat un puternic centru revoluţionar român. Aici, în vara 
anului 1917, a luat fiinţă Comitetul de acţiune social-democrat român 
în frunte cu M. Gh. Bujor, Al. Nicolau, A. Zalic etc., comitet care a 
editat gazeta "Lupta". 

Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie a avut un puternic ecou în 
rîndul miilor de muncitori, ţărani, soldaţi şi marinari români aflaţi pe 
teritoriul Rusiei. Ediţia specială a gazetei Lupta, apărută la aflarea ştirii 
despre victoria Revoluţiei din Octombrie, după ce saluta cu căldură noua 

16 Ibidem. 
17 V. 1. Lenin, Opere, voi. 32, E.S.P.L.P., Bucureşti, 1965, p. 101. 
18 Vezi de pildă Convenţia încheiată la 9 martie 1917, în Arh. MFA, Depozitele 

de la Rm. Sărat, dos. 85/1917, filele 106-117. 
19 Elie Bufnea, Formaţiunile de voluntari, în Transilvania, Banatul, Crişana, 

Maramureşul 1918-1928, voi. 1, Bucureşti, 1929, p. 123. 
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orînduire anunţată de revoluţie, scria: ,.Popoarele mici cum sîntem noi, 
nu au de ce să fie îngrijorate de această schimbare. Dimpotrivă. Ea vine 
doar în numele principiilor celor mai largi de libertate şi democraţie, 
proclamate de socialişti. In dorul lor spre emancipare vor găsi în acest 
regim un sprijin puternic"20• 

După victoria insurecţiei armate din centrul Rusiei, Comitetul de ac
ţiune social-democrat de la Odesa a mobilizat masele de români la luptă, 
alături de gărzile roşii, pentru instaurarea Puterii Sovietice în sudul 
Rusiei. In acest scop, în decembrie 1917 Comitetul de acţiune social
democrat a înfiinţat Comitetul militar revoluţionar român care, la rin
dul său, s-a ocupat cu crearea unor batalioane revoluţionare române. 
Ca urmare a activităţii desfăşurate de socialiştii români, în scurt timp 
au luat fiinţă la Odesa două batalioane româneşti: un batalion de infan
terie şi unul de marină. 

Batalionul de infanterie, al cărui comandant a fost V. Popovici şi care 
cuprindea peste 1000 de români, a dus lupte susţinute împotriva contra
revoluţionarilor din sudul Rusiei. Şt. Panaitescu, participant la aceste 
lupte, scria: "Voluntarii români au dat în acele zile numeroase jertfe, 
mulţi dintre ei au căzut luptînd cu arma în mînă pentru cauza revolu
ţiei alături de tovarăşii lor de luptă, muncitorii ruşi. Ei au adus o con
tribuţie de seamă prin vitejia şi curajul de care au dat dovadă în luptele 
împotriva contrarevoluţionarilor de tot soiul, a armatelor de haidamaci 
ale hatmanului Skoropadski, în luptele grele date de gărzile roşii revo
luţionare pentru cucerirea palatului Voronţov din oraşul Odesa, cuib de 
contrarevoluţie"21 • 

Unităţi ale Batalionului revoluţionar român au dus lupte dîrze împo
triva trupelor germane şi austro-ungare care au invadat Ucraina. In lup
tele de la Svobodka a căzut eroic L. Munteanu, comandantul unei com
panii române. 

In cel de-al doilea batalion revoluţionar român, constituit tot la Odesa, 
s-au înscris o seamă de marinari români de pe vasele flotei comerciale 
şi de pasageri aflate în porturile din sudul Rusiei. Inlăturînd pe vechii 
comandanţi, marinarii români au pus stăpînire pe aceste vase, consti
tuindu-se într-un batalion de marină, în frunte cu Gh. Stroici, care a 
participat la curăţirea porturilor Odesa şi Sevastopol de gardiştii albi. 
Detaşamente ale Batalionului de marină român au participat la luptele 
pentru apărarea localităţilor Svobodka, Rozdelnaia, Birzula ş.a. împotriva 
trupelor austro-ungare. 

Formarea batalioanelor revoluţionare româneşti în sudul Rusiei şi par
ticiparea lor, alături de muncitori şi ţărani din Rusia, la lupta cu arma 
în mînă împotriva contrarevoluţionarilor a constituit una din primele 
manifestări armate ale proletariatului internaţional în apărarea Revolu
ţiei din Octombrie. 

20 Lupta, organ social-democrat, nr. 24 din 28 octombrie 1917 (ediţie specială). 
21 Amintiri despre Marele Octombrie, E.S.P.L.P., 1957, p. 16. 
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După ocuparea Ucrainei şi Crimeii de trupele puterilor centrale, cen
trul revoluţionar românesc de la Odesa 'S-a mutat la Moscova unde s-a 
contopit cu grupa comunistă română, creată aci din foştii prizonieri ro
mâni din Transilvania. 

Iniţial, elementele revoluţionare din rîndul prizonierilor români arde
leni erau constituite in "Societatea lucrătorilor şi ţăranilor români" care 
in curînd a adoptat numele de "Partidul ţărănesc revoluţionar român". 
Acesta a editat un ziar săptămînal - "Foaia ţăranului" - care a avut 
merite însemnate în educarea foştilor prizonieri români din armata austro
ungară. 

In martie 1918, membrii Partidului ţărănesc revoluţionar român îm
preună cu revoluţionarii români care au acţionat la Odesa au creat la 
Moscova grupa comunistă română de pe lîngă P.C.(b) din Rusia22 • 

Grupa centrală comunistă română din Moscova a constituit secţii co
muniste locale în numeroase centre din Rusia, unde erau concentraţi foşti 
prizonieri români. Astfel de secţii comuniste române s-au creat la Sa
mara, Saratov, Astrahan, Omsk, Irkuţk etc. 

Grupa comunistă română centrală şi secţiile sale au desfăşurat o acti
vitate susţinută pentru recrutarea revoluţionarilor români în unităţile 
internaţionale ale Armatei Roşii. Relevind succesul acestei activităţi, zia
rul "Pravda" din Petrograd scria in aprilie 1918: "In ultimul timp prin
tre prizonieri şi, în special, printre bulgari şi români se intensifică acţiu
nea de înscriere în rîndurile Armatei Sovietice. La biroul prizonierilor 
de război în fiecare zi sînt zeci de solicitări"23 • 

Şi într-adevăr, documentele vremii atestă că mii şi mii de români 
aflaţi pe teritoriul Rusiei s-au înrolat cu insufleţire în detru;;amentele 
internaţionaliste sau in rindurile Gărzilor Roşii, luptind cu eroism aproape 
pe toate fronturile războiului civil. Astfel, în cadrul "Legiunii interna
ţionaliste de voluntari", creată la Petrograd in februarie 1918, şi care 
s-a distins in luptele de pe frontul de vest, au acţionat şi un număr de 
români24• Intr-un alt detaşament internaţionalist, creat la Moscova, în
tîlnim, de asemenea, prezenţa unor români, care au luptat la Alexan
drov-Gai, Perm, Voronej25 etc. In rîndurile brigăzilor internaţionaliste 
de la Alexandrov-Gai26, in cadrul Regimentului de gardă internaţional 
nr. 1 din Samara au luptat un grup numeros de români. 
Numeroşi români au luptat impotriva albgardiştilor la Astrahan şi în 

împrejurimi. Astfel, din Primul regiment de infanterie din Astrahan al 

T.! Din Darea de seamă cu privire la activitatea Federaţiei grupurilor străine 
de pe lîngă P.C.(b) din Rusia pe anul 1918, Document publicat in Frăţia de arme 
a oamenilor muncii din ţările străine cu popoarele Rusiei Sovietice (1917-1922), Ed. 
"Rusia Sovietică", Moscova, pag. 163. 

:z;l Pravda (Petrograd), nr. 78 din 19 aprilie 1918. 
2t, Frăţia de arme .... pag. 12. 
25 Frăţia de arme ... , pag. 158. 
26 Ibidem, pag. 375. 
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Arlmatei• Roşii făceau parte şi un escadron şi o companie de genişti 
români. Tot aci s-a creat un batalion de internaţionalişti străini, la care 
au aderat şi voluntari români; comanda batalionului o avea românul 
V. Popovki27. 

Voluntarii români au participat la lupta pentru apărarea Puterii So
vietice şi in centrele cele mai îndepărtate ale Siberiei. La Omsk s-a creat 
primul detaşament internaţional, compus din 500 de foşti prizonieri ro
mâni şi maghiari, care la sfîrşitul lunii martie 1918 a fost trimis pe front 
impotriva gărzilor albe28. In vara anului 1918, la Vladivostok a luat fiinţă 
o gardă roşie in care au intrat 60 de români. Grupuri de români au luptat 
in detaşamentele internaţionaliste la Irkuţk, Cita, Tomsk ş.a. 

După infringerea Puterilor centrale, numeroşi revoluţionari români 
s-au întors în sudul Rusiei, luptind alături de Armatele Roşii pentru con
solidarea Puterii Sovietice în Ucraina. Aici, in lupta impotriva gărzilor 
albe ale lui Grigoriev, Petliura, Denikin ş.a. a luat fiinţă şi a luptat cu 
eroism regimentul român, creat la Poltava, compus din 400 de români, 
al cărui comandant era T. Diamandescu. "Trebuie menţionat - scria 
T. Diamandescu - că regimentul care s-a format sub denumirea Primul 
regiment revoluţionar român, s-a bucurat în toate oraşele unde a fost 
de un mare prestigiu printre muncitori şi masele largi ale celor ce mun
cesc"29. Un regiment român s-a înfiinţat şi la Odesa, iar altul la Cherson, 
ducînd o luptă susţinută impotriva contrarevoluţionarilor albi3°. Subuni
tăţi internaţionale române au fost constituite şi în localităţile Vasilikov, 
Kiev, Nikolaev, Tiraspol ş.a. 

Revoluţionarii români, prezenţi aproape pe toate fronturile războiului 
civil şi ale intervenţiei străine, au luptat cu eroism pentru instaurarea 
şi consolidarea Puterii Sovietice in Rusia. In această luptă mulţi şi-au 
pierdut viaţa, pecetluind cu singele lor prietenia româna-sovietică. 
După terminarea războiului civil şi intervenţiei străine majoritatea in

ternaţionaliştilor români s-au intors acasă in România, incadrindu-se în 
lupta desfăşurată de mişcarea muncitorească şi revoluţionară din ţară 
impotriva regimului burghezo-moşieresc. 

* 
Creat la istoricul Congres din mai 1921, Partidul Comunist Român, 

devotat fără margini cauzei poporului român, a ţinut în acelaşi timp sus 
steagul internaţiona1ismului proletar. Chiar la Congresul din mai 1921, 
cind Partidul socialist din România s-a transformat în Partidul Comunist 
Român, s-au adoptat unele moţiuni, ceea ce dovedeşte că de la început, 

?:1 Ibidem, p. 292. 
28 V. Cheresteşiu, Pătrunderea ideilor Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie 

în masele din Transilvania, în AJJC, nr. 1-2 din 1958-1969, p. 267. 
29 Amintirile lui T. Diamandescu, în Arh. Inst. de studii istorice şi social-politice 

de pe lîngă C.C. al P.C.R., dos. nr. 870, pag. 1080. 
30 Frăţia de arme ... , p. 450. 
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la fundamentul Partidului Comunist din România au fost puse princi
piile internaţionalismului proletar. In moţiunea intitulată "Pentru pro
letariatul rus" se relevă că "Congresul Partidului întrunit la Bucureşti 
îşi exprimă adînca sa admiraţie faţă de proletariatul rus" pentru opera 
măreaţă ce a înfăptuW11 • 

In anii regimului burghezo-moşieresc, cu toate greutăţile intimpinate, 
Partidul Comunist Român a promovat în rîndurile maselor largi ideile 
marelui Octombrie, a popularizat realizările popoarelor sovietice în con
struirea socialismului, a combătut cu energie şi fermitate manifestările 
antisovietice ale reacţiunii din ţară şi de peste hotare. Sub înriurirea 
activităţii Partidului Comunist, cercuri largi democratice şi progresiste, 
sfidînd prigoana vechilor regimuri, au militat pentru o politică de prie
tenie şi de bună vecinătate cu U.R.S.S. 

Cimentată prin sîngele vărsat în lupta dusă în timpul celui de al doilea 
război mondial de ostaşii armatei române, alături de glorioasa armată 
sovietică, pentru zdrobirea fascismului, prietenia româno-sovietică s-a 
ridicat pe o treaptă superioară şi a căpătat un nou conţinut după instau
rarea puterii populare în România. 

GHEORGHE UNC 

CO.mi.UAPHOCTb TPY.Ll51W.I1XC51 MACC PYMbiHI111 C BEJli1KOA OKT515PbCKOfl 
COIJ,I1AJli1CTI14ECKOA PEBOJlfOI..J,I1EA 

(PeaiOMC) 

B nepsoit l.JaCTH CTaTbH- noCJie noKaJa Me>KAyHapo.l(Horo 3Hal.JeHHH Be.TIHKoii 0KTR6pbcKoii 
CouHaJIHCTHl.JecKoit PesoJIJOUHH, - onHCbiBaeTcR, l.JTO Ha <tJoHe BHyTpeHHHX npoTHsopel.JHH Haweit 
CTpaHbi. H.l(eH BeJIHKoro 0KTH6pR HaWJIH ce6e nJIOAopo.n.HyJO B nol.JBY PyMbiHHH, noBJIHRJIH Ha 
npouecc pa.n.HKaJIHJaUHH nponeTapHaTa H .n.pyrHx yrHeTeHHbiX Macc. 

0JIHUeTBOpRR co6oif naTpHOTHl.JeCKHe CHJ!bl CTpaHbi. B TO >Ke BpeMH pa60l.JHH KJI3CC PyMbiHHH 
Bbipa>KaeT CBOIO COJIH.ll.apHOCTb H aKTHBHYIO nO.ll..ll.ep>KKY Me>K.ll.yHapO.li.HOrO npoJieTapHaTa. PyMbiH
CKHe couHaJIHCTbl y>Ke c nepBbiX .li.Heii no6e.ll.bi nponeTapHaTa PoccHH c soo.n.ywesJieHHeM npR3-
BaJIH HapO.li.Hble M3CCbl COJIH.ll.3pH3HpoBaTbCll C 0KTR6pbCKOH peBOJIIOUHeif. Do BCeH CTpaHe HMeJIH 
MeCTO MHOrOl.JHCJieHHbie C06paHHfl H .ll.eMOHCTp3UHH, 3a6aCTOBKH H .n.pyrHe npOHBJieHHfl CHMnaTHH 
H coJIH.ll.apHoCTH c 0KTR6pbcKoii PesoJIJOUHeii. Cpe.n.H KpynHhiX .n.eitcTBHH no no.n..n.ep>KKe CoseT
Koii POCCHH HMeJia MeCTO H nOJIHTHl.JeCKaf! 3a6aCTOBKa 21-ro HIO.IIfl 1919 ro.n.a, KOTOpaR nO.li.Hf!Jia 
Ha 6oph6y .n.ecHTKH TbiCfll.J pyMhiHCKHX pa6ol.JHX. 

CTaTbll wHpoKo noKa3biBaeT H TOT <tJaKT, l.JTO pa6ol.JHe R .n.eMOKpaTHl.JeCKHe opraHR33URH 
PyMbiHHH pewHTeJibHO ocy.n.HJIK B nel.JaTH, Ha co6paHHRx. Ha MHTHHrax .n.eiicTBHfl pyccKRX KOHTppe
BOJIIOUHOHepos H HHOCTpaHHYJO HHTepBeHUHIO, HanpaBJieHHble npOTHB MOJIO.li.OrO COBeTCKOro 
rocy.n.apcTsa. B TO >Ke speMR ycnexH coseTCKOii snacTH B PoccHH npoTHB CHJI HHTepseHUHH 6biJIH 
BCTpel.JeHbl C rny60KHM YAOBJieTBOpeHHeM CO CTOpOHbl pa6ol.Jero KJiacca H WHpOKHM .lJ.eMOKpaTH
l.JecKHM o6J..UeCTBeHHhiM MHeHHeM PyMbiHHH. 

31 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România 1916-1921, Editura 
Politică, 1966, p. 685. 
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PHJJ.OM c npoHaneHHeM CHMnaTHH H no.n.nep>KKH B cTpaHe 0KTH6pbcKoii PeaonJOU.HH HMeno 
MeCTO H yqacTHe MHOrHx TbiCHII pyMbiHCKHX TPY .D.HW.HXCH Haxo.nHBlllHXCH B PoccHH, B 6opb6e 
B 33lli.HTY aaaoeaaHHH 0KTH6pbcKoii PeaonJOU.HH. PyMblHCKHe peaonJOU.HOHepbl .neikTBOBanH a 
KpacHoii ApMHH Ha YKpaHHe, B paiioHax BonrH H Ypana, Ha KaaKa3e, Ha cTenHx TypKMeHHH, 
B CH6HpH-aea.ne repoHIIeCKH cpa>KaHCb aa aaw,HTY 0KTH6pbCKoii PeaonJOU.HH. B cTaTbe lllHpoKo 
ocaew,aJOTCH opraHH3aU.HH pyMbiHCKHX peBOnJOU.HOHepoa Ha TeppHTOpHH PoccHH, C03JJ.aHHe 
6aTanbOHOB, nonKOB H .npyrHx peaonJOIJ.HOHHbiX coe.nHHeHHH pyMbiH a TaK>Ke HX yqacTHe B 6oHx 
a pH.nax KpacHoii ApMHH npoTHB KOHTppeaonJOIJ.HH. CTaTbH ocaemaeT H aKTHBHOe yqacTHe a 
6oHx aa anacTb CoaeToB pyMbiHCKHX TpaHcHnbBaHCKHX aoeHHOnneHHbiX, 6biBlllHX con.naT aacTpo
-aeHrepcKoii apMHH, KOTOpblx 0KTH6pbCKaH PeBOnJOU.HH nonHoCTbJO ocao6o.nHna. 

ConH.napHocb pa6oqero H JJ.eMOKpaTHlleCKoro .D.BH>KeHHH PyMblHHH c 0KTH6pbcKoii PeaonJOU.Heii, 
6opb6a pyMbiHCKHX peaonJOU.HOHepoa B aaw,HTY Mono.noro cou.HanHCTHIIecKoro rocy .napcTaa c 
<>py>KHeM B pyKaX - 3TO .H<HBOe CBHJJ.eTMbCTBO .nyxa nponeTapCKOfO HHTepHaU.HOHanH3Ma, 
KOTOpbiH xapaKTepH30Ban pa6o11ee .D.BH>KeHHe PyMbiHHH ao ace nepHO.D.bi era pa3BHTHH. 
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